



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 En Orihuela un mes. 0'60 ptas.
 Fuera trimestre 2'00 "

Se publica los Jueves

Redacción y Administración
 Casa de Beneficencia

LA NOTA DE LA SEMANA

Un aspecto, interesante para nosotros, del régimen que se instauró hace un quinquenio

Si en esta sección de ACTUALIDAD nos propusimos recoger la nota saliente de la semana y, de ser posible, transmitirla a nuestros lectores bajo el aspecto para ellos mas interesante, lógico es que, dado el ambiente preponderantemente juvenil de este semanario, comentemos el suceso nacional, cuyo quinto aniversario se celebra, en lo que de importancia para la juventud actual tenga.

Uno de los males, a nuestro juicio el básico, que aquejó gravemente al llamado viejo sistema político, fué el encadenamiento de las voluntades a los partidos, sin que mediase para ello la necesaria identidad de ideas. En el antiguo estado de cosas, al joven que a los veinte años veía, con la terminación de su carrera, la proximidad de entrada en el mundo de las luchas, le era absolutamente imprescindible adoptar precipitadamente una postura política, ¿cual? una, la que fuere. Si ponía su vista en el presente, optaba por la de la situación imperante. Si, previsor, se fijaba en el porvenir, prefería la oposición, ya que esta, dado el sistema de turno partidista, tendría que convertirse al poco tiempo en situación imperante. Lo único que le estaba vedado al joven era la abstención, (ya de suyo impropia del dinamismo de los años mozos), puesto que si llegaba a adoptar esta aptitud pasiva, ya se encargaban los jefes del proselitismo de hacer perder al indiferente su virginidad política.

Por ello el joven hacía su «debut» en papel de conservador o de liberal, según fuesen conservadores o liberales los detentadores del poder la noche del estreno; o también según fuese la última filiación política del papá, aunque este hubiese fallecido ha tiempo, pues son tan frecuentes

como absurdos los casos de *liberalismo o conservadurismo hereditario*.

Si el precoz político no llegaba a sentir la fuerza de un ideal en el único momento propicio al entusiasmo—en la noche del «debut»—nada tiene de extraño que en lo sucesivo, conforme el tiempo pasaba y la *prosa de la vida* hacía de las suyas, fuere cada vez mas difícil que una idea seria y francamente sentida apareciese por ningún sitio.

Si el joven rompía la campana de cristal de su apoliticismo por un motivo fútil; ¿qué tiene de extraño que todos, absolutamente todos, los partidos políticos no tuviesen mas programa que el de un mero ejercicio profesional a lo mas?

Pero a ninguna de las generaciones pasadas incumbe la responsabilidad de este vicio, que encontraron junto a su cuna. Los profesionales-políticos corrompían políticamente a los jóvenes, de la misma manera que ellos fueron corrompidos; los hijos se colocaban una casaca partidista con la misma falta de justificación y con el mismo desenfado que lo hicieran sus padres. Y así se transmitía de una a otra generación el fenómeno, inconcientemente; era una cosa tan natural como vestir el primer pantalón largo o fumarse el primer cigarrillo.

El actual régimen, que rehusamos comentar en otros aspectos, ha constituido, pretendida o imprevistamente, un paréntesis en la serie sin fin de las filiaciones políticas. Su obligada transitoriedad ha hecho imposible su sucesión en sentido absoluto, de aquí que los jóvenes hayan quedado durante cinco años al margen de las incidencias políticas.

Para cualquier observador sincero, es este un beneficio incalculable que

providencialmente ha recibido la independencia política de la juventud actual. Pero al lado del beneficio, justo es marcar su faceta correlativa: la de la responsabilidad, que por ello ostentará la generación presente de jóvenes. Estos no podrán decir, como los antiguos políticos, cuando se le señalen defectos en sus sistemas: «Ninguna culpa tenemos, puesto que ya nos los encontramos en ese estado», no, de ningún modo. Pasado el actual régimen, la juventud, al hacerse cargo de la vida política, la recibirá como de cera, para que la estructure en la forma que estime más conveniente, y suya, absolutamente suya, será toda la culpa si le dá una organización en que triunfe el desaprensivo y la función política se reduce a ejercicio profesional, sin más guía que el medro personal y el egoísmo descocado.

Piensen los jóvenes que en las circunstancias presentes, no se les *permitirá* el debut a cambio de su independencia de criterio; actuarán por necesidad y sin condiciones, y lo que antes era *permiso* será ahora ejercicio legítimo del derecho a que les haga acredores su seriedad y su competencia técnica.

Sería dolorosísimo que los actuales jóvenes fuesen negros o blancos porque lo hubieren sido así sus papás. Son tan propicias para la juventud las circunstancias políticas actuales, que podrá tener en sí misma, si ella quiere, el principio y el fin de toda actuación política.

Siendo de esperar que se aprovechen tan excepcionales momentos y que lo que las circunstancias conceden como facultad, la interprete la juventud tan fielmente que lo convierta en deber sacratísimo, para bien suyo y de la vida civil.

DR. ORTEGA

Profesor del Instituto Rubio
 Especialista en Garganta, Nariz y Oídos

Horas de consulta:
 de 10 a 1 y de 4 a 6

SAN FERNANDO, 67

ALICANTE

Comentarios a una visita

He visitado el Instituto Pasteur ¡Aún parece que mi corazón tiembla emocionado de esta, para mí, interesantísima visita! Porque, aunque fué breve, puede decirse que viví dos horas en los momentos del gran sabio, gloria del Mundo. Porque fui guiado por el Dr. Jules Viala, que fué mozo del laboratorio del inolvidable descubridor... Porque conocí y estreché la mano del actual director del Instituto, Dr. Roux, de apariencia tan humilde y tan en contra de sus famosos descubrimientos, (uno de ellos tan trascendental como el del suero antidiftérico), que solo destacan en su personalidad insigne, su alma y su cerebro! ¡He aquí dos sombras que viven! ¡El compañero de trabajos y el modesto ayudante! Este, es hoy día jefe del Servicio Antirrábico del Instituto; todo en él, rememora el pasado del sabio, ... «aquí trabajaba el maestro»... «en esa mesa tomaba sus notas de laboratorio»... «este tubo para anacrobios, lo construí yo mismo a los quince años de edad»... Como digo, el pasado tomaba incremento ante nosotros; la sombra de Pasteur aun llegaba a alzarse en el fondo de aquella cámara penumbrosa (se conserva exactamente como en sus tiempos), donde tantas vidas fueron salvadas a la muerte...

Visitamos la Biblioteca y el museo; los dos lugares merecen comentarios. En aquella, una historia romántica domina... Se trata del sabio Metechin-

Colaboración espontánea

LA MIRADA

Mirame con vivo afán
dulce reina idolatrada
que me tienes prisionero
en la luz de tu mirada.

Como tus ojos me miran
en mi corazón se clavan
y siento dentro del pecho
el fuego de tu mirada.

¿Ojos que no has de querer
para que quieras mirar?
¡si los haces mas sufrir
con tu mirada fatal!

Mirame dulce mujer
que a tu mirada me entrego
o matame de una vez
o haz que tus ojos estén
pendientes de mi mirada.

JOSE MARTINEZ TOMAS

coff: cuando una vez muerto, se abrió su testamento, leyóse aquella cláusula tan llena de ternuras: «Quiero que mi corazón sea siempre joven, y que mi alma no se separe de la juventud»... Y obedeciendo a este pensamiento, vese el corazón disecado del cuerpo, y guardado en sitio preferente, para lección y símbolo, de otros mas jóvenes que luchan en la ciencia por la vida y la gloria. En el Museo hay otro comentario: trátase de la antigua vivienda de Pasteur: hoy día es una conmemoración de todos sus trabajos; todo se conserva como en relicario valioso; pipetas, cultivos, estufas, cuarti-

La Pluma al alcance de todas las fortunas en la Papelería ESTRUCH

llas... ¡los frascos tapados herméticamente, que negaran, un día a los sabios, la producción de la generación espontánea; allí vimos la mesa escritorio donde él trabajó; allá... la cama donde murió un día, la gloria más grande que tuvo Francia; más abajo, la tumba del gran sabio. Todo cosas que parecían vivir en aquellas horas en que recibíamos una lección de altruismo y de fé.

Luego visitamos los laboratorios actuales, y especialmente la Sección Antituberculosa; era la más interesante para mí, ya que como modesto aficionado a la Pediatría, he tenido ocasión de comenzar a ver sus buenos efectos; solo diré que he quedado aún más convencido; y con esto, sin afirmar rotundamente su valor, puedo decir bastante acerca de su inocuidad. Fortuna fué asimismo, conocer al inventor de la vacuna B. C. G.; a esto me refiero antes; ya en otro artículo dije algo, pero me quedé corto; creo que está próximo su fallo definitivo; una sesión secreta de eminentes bacteriólogos, tendrá lugar muy pronto en Paris, para su decisión: a ella concurrirá uno de sus detractores principales: el Dr. Petrow. Es escusado decir, cuan ansiosamente se esperan las conclusiones de esta memorable Asamblea.

No quiero ser largo, pero tampoco terminar sin poner de relieve la lección de perseverancia y animosidad recibidas: no todo en mi carrera ha de ser teoría. Conviene, a mi juicio, dar de vez en vez una vuelta por lo que pasó. Más que deslumbrarme por la magnificencia y suntuosidad

de los laboratorios de las diversas Secciones del Instituto Pasteur, me he impresionado al conocer esas dos sombras que hacen vivir la del gran sabio, ¡parecía que, al estrecharles la mano al compañero y al mozo de laboratorio de entonces, recibía en mi alma un estímulo grande de entusiasmo, que vivirá en mi corazón para siempre... Al salir, no pude menos que volver a su tumba, y dedicarle una plegaria.

PEDRO HERRERO RUBIO
Paris-Agosto 1928.

Colaboración espontánea

De la literatura... sus hombres

EL AUTOR DEL CRISTO BENDITO

En Frades, lugar olvidado de la provincia de Salamanca, nació de padres labradores un niño que cuando fuera hombre había de cantar la vida sencilla de la tierra castellana, la vida del labrador y del pastor, que adoran a Dios, aman a su familia y cuidan de sus tierras y rebaños con verdadero amor. José María Gabriel y Galán se llamaba el poeta de los llanos castellanos, aquel que escribía con tanta sencillez, con tanta, que se hacía sublime y embargaba el alma del que lo leía de la paz y quietud del solar castellano.

Estudió la carrera de maestro, la ejerció en Piedrahita, Guijuelo y el Guijo de Granadilla donde vivía como un patriarca querido y respetado por todos, lejos de redacciones, editores, y teatros y cuando una vez se acercó por Madrid venía diciendo «veugo más cansado que si hubiera estado segando trigo» venía contento a su llano, a sus ganados, venía otra vez a ver el libro siempre abierto del que él había sacado tantas y tantas provechosas enseñanzas.

Decía de el poeta campesino, Juan Maragall «¿Qué irá a buscar el poeta en las hojas de herbario de un diccionario de academia? ¿Hojas secas, bien cla-

PERO LLEGARA

Ya llegó la tómbola
de la cofradía,
a todo en el mundo
le llega su día.
Ya llegó el momento
de gran ilusión
que con cien muñecas
engorda el Perdón.
Ya llegó la hora
de la jugarreta,
no hay novio que tenga
un par de pesetas.

Ya llegó la hora
de grandes apuros,
que en cuatro voladas
te hacen polvo un duro.
Lo que no ha llegado
pero llegará
y yo me figuro
que no tardará,
es el día solemne
que cierre el portón
y no dé la gente
tampoco un botón.

sificadas?. No: el poeta va a la vivacidad, de los campos, a la boca del pueblo, a su dialecto rural, o ciudadano, porque la vivacidad de este es la condición de la verdadera poesía, de la palabra palpitante de sentido» Tenía razón, díganlo sino El ama, El embargo, La pechada, Los pastores de mi abuelo etc. Y estas composiciones no se confundieron con las renacentistas de Rubén Darío, Marquina, Villaespesa, los Machado... porque aquello es pasajero y la poesía de Galán es permanente.

Este es un poeta, que retrató admirablemente las costumbres de Castilla para que perduren siempre y en donde no se sabe que hay más que admirar si las costumbres castellanas o al poeta.

El 6 de Enero de 1905 junto a las tristes Hurdes murió el poeta campesino, el cantor de Extremadura y Castilla.

Su vida

Todo lo escucho con avaro oído
El blando hundirse de las anchas rejas
El suave rodar hacia los lados
De la mullida tierra:
El alentar pujante de los bueyes
De cuyos belfos charolados cuelgan
Tenués hilos de baba trasparente
Que el manso andar no quiebra;
Aquel pausado y firme
Crugir de sus pezuñas gigantescas
el crugir dormilón de las coyundas
que el yugo pulimentan;
un aliento de brisa, tan suave
que apenas se menea;
un hondo y general rumor de vida
y un ruido sordo de pujante brega.

El nos la ha dicho.

JOSE MARIN GUTIERREZ

Septiembre 4 de 1928

A corto plazo

Mosaico de la capital

En las postrimerías de la vida veraniega, cuando apunta la otoñada y se va haciendo hora de pensar en iniciativas que palién las crudezas invernales, viene a poner un alto en las actividades ésta conmemoración que, culminando en Madrid el jueves 13, precisamente fecha de salida de ACTUALIDAD, determina el éxodo hacia la capital del reino de muchos millares de provincianos que, al socaire de los postulados iniciales—la conmemoración y el homenaje—encuentran por la mano ir a la Corte, por poco dinero, a ventilar asuntos o a satisfacer deseos.

Es un intervalo breve de inercia provinciana, bien español y bien popular, que se pone a tono, por nuestra misma idiosincrasia, con la vida pueblerina que absorbe el interés general, por virtud de un solo acaecimiento, y no hay gente más que para él.

De consiguiente, ahora todas las miradas y todos los anhelos van a parar a Madrid, y puede considerarse ésta, como una semana estéril y muerta, después de las grandes actividades que los pueblos pusieron en juego para manifestarse y dar fé de vitalidad, con iguales motivos, éstos días pasados, en sus propios senos y en las respectivas capitales de provincias.

Coincidente con ese gran suceso nacional que no es pertinente desmenuzar en éstas amables columnas, por

En la Escuela Tipográfica de la

BENEFICENCIA

se hacen toda clase de impresos para la industria y el comercio.

la índole del semanario, está el reintegro, al hogar, de los felices mortales que han podido mitigar los rigores de la severísima jornada canicular, en playas, campos y huertas.

En Alicante, sin embargo hay una contraposición bien marcada en tales menesteres.

Los potentados, las gentes pudientes, industriales y clases que por la ordenada regulación de sus presupuestos domésticos poseen quintas de recreo en los mil y un puntos saludables, amenos y pintorescos en que la provincia es rica, gustan de aprovechar ésta época del año para su descanso, reposición de fuerzas o simple delectación.

Y es ahora cuando se inicia la desbandada de esas gentes de buen gusto que, en el deporte cinagético, en las bellezas campestres, encuentran más poderosos atractivos que en las asfixiantes y agotadoras jornadas estivales, para saborearlos con deleite mayor y holgura bien propicia.

El artista trabaja con más desenfado y predisposición; el hombre de negocios perfila sus planes y ordena el trabajo para la próxima campaña; el poderoso esplaya con más sosiego su condición sibarítica.

Y seguramente, el laboreo que se inicia en las entrañas de la madre tierra, después del periodo rudísimo de calores que la agostan y parece que la matan, marca en las actividades humanas un paralelo de firme traza, que lleva a los triunfos de la futura batalla.

Es ley de la vida, que tiene un carácter general de consolador significado.

Ved, si no, lo que ocurre en Orihuela. Un suceso simplicísimo, registrado en el último número de ACTUALIDAD, corrobora nuestro aserto.

Esas deliciosas muñecas en que afanosamente ponen el caudal de su ingenio y su arte las lindas oriolanas, son un pregón de trabajo reproductivo, unas clamorosas llamadas de los clarines de la actividad, delatadores del apercebimiento a la lucha.

Muñecas, espectáculos, selectos regocijos y saraos de distinción encantadora, son la siembra.

También aquí se maquinan cosas análogas, con miras a provechosos resultados de los que ya hemos tenido ocasión de hacer mérito, en desaliñadas crónicas precedentes.

Y cuando pasada ésta semana de conmemoración se inicie el retorno de Madrid, y cuando finado el otoño entremos en la vida invernal que tanta defensa necesita en la urbe, hemos de creer que tendremos traducidos en realidades los trabajos de campo, playa y gabinete que vienen embarcando la atención de los sectores principales, entre los que, aquí como ahí, se cuenta siempre con el maravilloso y desinteresado concurso de la mujer que, todo lo puede y puede siempre lo mejor.

ABELARDO TERUEL

Alicante 12-IX-928

Estilográficas con punto de cristal a 1 peseta, con plumilla de Platignum inoxidable a 2'50 ptas., con plumilla de oro a 5 ptas.
Papelería Estruch. - calle Mayor

Conferencia en el Círculo de Bellas Artes

El pasado miércoles día 11, a las nueve de la noche, leyó una notable conferencia en el salón de actos de la mencionada entidad, el culto paisano D. Justo García Soriano. Fué lamentable el que no asistiese más numerosa y selecta concurrencia, circunstancia que hizo que el Presidente de la Sociedad, explícito en demasía, invirtiese sus párrafos de presentación del conferenciante en fulminar anatemas contra los señores socios ausentes.

El Sr. García Soriano estuvo lucido tanto en el momento en que, con palabras de un literato inglés y de la insigne D.^a Emilia Pardo Bazán, comparó nuestro paisaje con un edén, como cuando, cabalgando a trote ligero sobre la historia de Orihuela (recopilada por Gisbert) y el famoso pleito del obispado) escrito por D. Rufino Gea) y al aludir a su libro sobre el «Colegio de Predicadores» terminó recordando que en la actualidad, merced a las nuevas leyes

canónicas, la sede episcopal pertenecía de derecho a Alicante.

Con voz velada por la emoción y ademán parco, cantó el rancio prestigio de nuestras viejas industrias y al proclamar grave y sentencioso, las excelencias del terriblemente succulento «arroz con costra», de los «pasteles de gloria», de las «pellas» y del no menos estupendo «arroz clarico», nos hizo recordar, débilmente, hermosas páginas que trazara la pluma exquisita de Miró.

Fué tan gráfico en sus descripciones, tan realista y expresivo en sus imágenes, que así como al combatir el fanatismo religioso y la Inquisición sentíamos chamuscarnos a fuego lento, al enseñar los dientes de refilón y a la ligera, al aludir a la primorosa novela «El Obispo Leproso» de nuestro comprovinciano, el gran estilista Gabriel Miró, percibimos el ardor del resquemor, mistificado con la bonita llama del patriotismo, el gran cariño que a las cosas de Orihuela profesa el conferenciante, amor que nadie mejor que ACTUALIDAD ha podido apreciar.

Resumiendo: la disertación del Sr. García Soriano, aunque demasiado erudita para unas «charlas» nos pareció francamente excelente, muy interesante, y sobre todo sumamente halagadora, ya que supo cantar los méritos y virtudes oriolanas, llegando a decir que nuestra característica racial era la tenacidad.

Nuestra enhorabuena a todos: a los de dentro y a los de fuera de casa, por el ruidoso éxito obtenido.

Después, y en Hotel Palace, se dió fin al acto con un bien servido banquete, en donde creemos sería el plato fuerte el *estupendo* «arroz clarico».

En honor de Nuestra Patrona

El viernes en la tarde y con asistencia de ambos cabildos fué llevada procesionalmente desde su santuario a la santa iglesia catedral Ntra. Amada Patrona la Virgen de Monserrate.

Por primera vez lució en esta procesión la magnífica y artística carroza que ha adquirido la cofradía y que remata en suntuoso dosel de plata. Cuatro ramos del mismo metal ocupan los ángulos de la carroza y entrelazadas, simulando bellas rosas se destacan bombillas eléctricas que hacen un conjunto admirable.

En esta procesión acompañando a la Virgen, en su puesto de honor,

iban las camareras, señora marquesa de Rubalcava y las señoritas Rosa Moreno Cirer y Solita Pérez-Cabrero.

La carrera triunfal de Nuestra Coronada Patrona por las principales calles de esta ciudad el día de su fiesta principal, este año, será cosa que guardará gratos recuerdos. El número de alumbrantes fué mas crecido que otras veces; al aparecer sobre trono de plata, en ricas andas de madera labrada y en nueva carroza la Virgen de Monserrate, bajo soberbio dosel de plata y artístico tapiz, fué saludada con clamorosos aplausos y vivas y durante el trayecto aclamada incesantemente. Desde muchos balcones arrojaron flores al paso de la Morenica y estasiadas las almas al ver grandeza tanta, caían de hinojos ante su Patrona, ante su Madre.

Asistieron, el clero parroquial, el cabildo catedral y el ayuntamiento bajo mazas que presidió el alcalde don Francisco Díe.

Como camareras de la Virgen asistieron la Excm. Sra. doña Piedad Roca de Togores, marquesa de Rubalcava; doña Teresa Pescetto, viuda de don Manuel Germán y la señorita Asunción Ballesteros, todas ellas focadas con la clásica mantilla española.

Detrás en correcta formación la banda Municipal de música que dirige el maestro Cebrián interpretó inspiradas marchas y cerrando la solemne procesión caminaba numeroso acompañamiento.

El viernes al toque de oraciones dió comienzo en el templo catedral la novena a Ntra. Patrona la Virgen de Monserrate, como siempre la iglesia matriz se vé llena de público que este año es más selecto y numeroso, atraído por la fama del orador del novenario Dr. D. Antonio Hidalgo, canónigo chantre de Tarazona, que con su estilo propio y saturado de ciencia evangélica y filosófica, tiene pendientes de su palabra fácil y elocuente, la atención de los oriolanos. La parte musical a cargo del maestro Moreno, a la altura de su justa fama. Como nuevo este año se estrenaron unos gozos de nuestro paisano Matías Rogel y una plegaria del mismo autor. También fué novedad la actuación del joven tenor Pedro Sánchez que cantó una noche acompañado por el maestro Moreno.

Solución a la charada anterior:

CA-MI-SA

Este número ha sido visado por la censura

Los actos conmemorativos del 13 de Septiembre

El pasado domingo día nueve, partió de este Ayuntamiento la expedición para asistir en Alicante a la manifestación y recepción que en conmemoración del quinto aniversario del advenimiento al poder del Excelentísimo Sr. D. Miguel Primo de Rivera, marqués de Estella, se celebró en la capital de nuestra provincia. La representación de Orihuela fué de las más nutridas y numerosas. En dos autobuses y varios coches particulares, se trasladaron los expedicionarios presididos por nuestra primera autoridad municipal, asistiendo también en representación del ayuntamiento y del comité local de la Unión Patriótica los señores Escolano, Gómez Pardo, Bellido, García Rogel, Salazar, Torres, Abadía, Ortuño Escudero, Pérez-Cabrero, Brotons Grech, Illán, Subiela (D. A.), Carrió (D. Juan y D. Mariano), Germán Ibarra y otros en número de más de cien.

Los actos preparados en nuestra ciudad con este fin hubieron de suspenderse por la lluvia.

Solo el que el martes estaba anunciado pudo celebrarse, y en su efecto, los pliegos colocados en la casa Ayuntamiento se llenaron de firmas como adhesión al régimen actual encarnado en la persona del general Primo de Rivera; entre las numerosas firmas, hay muchas de respetables señoras

Para el grandioso homenaje que en Madrid se tributará al Sr. Primo de Rivera y a incorporarse a la representación que en tren especial saldrá de la capital de nuestra provincia, marcharon por nuestro ayuntamiento los señores Bellido, Torres, Salazar y Pérez Miralles, y por el Comité local de U. P. D. Eusebio Escolano, que también llevará a la Corte la representación de la Excm. Diputación Provincial y los señores López Rocamora (D. A.), Gómez Pardo y Germán Ibarra y otros en número de treinta.

NOTICIAS

—Nuestro querido paisano don Luis Carmona, ha sido ascendido a teniente del arma de infantería, según leemos en el Diario Oficial del Ministerio de la guerra.

Una vez más felicitamos al señor Carmona, deseándole nuevos triunfos.

—El martes en la noche y ante enorme expectación cantó, acompañando al órgano por el maestro Moreno, el joven tenor Pedro Sánchez, una bonita plegaria de Sancho Marraco que gustó mucho.

Habiendo de salir un día de estos para Madrid a continuar su carrera artística, ha querido despedirse de esta manera de su Patrona y ponerse nuevamente bajo su protección.

Ama de cría joven, primeriza, se ofrece para casa de los padres, leche de un mes, razón en esta administración o en la Aparecida, vereda de Salazar, preguntando por Josefa la Silia.

—Hemos tenido el gusto de saludar a Mr. Marcel Clément, culto parisino que piensa dar en esta ciudad clases de gramática francesa y ejercicios de francés a viva voz.

—D. Pedro María García Murphy secretario del Excmo. Ayuntamiento se encuentra enfermo desde hace unos días.

—Regresaron de Torrevieja D. José Balaguer y señora; los señores de Santonja y el canónigo D. Mariano Olmos.

—Ha llegado de Madrid a pasar en esta su ciudad natal unos días la señorita María de la Gloria Roca de Togores, hermana de nuestro querido director D. Alejandro.

—Desde hace unos días se encuentra enfermo el prestigioso maestro peluquero D. Manuel Rogel.

—Regresaron de su veraneo los señores de García Mira; de Pescador; Genovés; la señora viuda de Muñoz e hijas; la familia de D. Enrique Garriga; Ibáñez Aliaga y otras.

—Después de predicar en Villena y de paso para Murcia pasó en estas breves horas nuestro querido y distinguido paisano D. Julio López Maymón dean de la Catedral de Murcia.

—El pasado viernes llegaron procedentes de los Baños de Busot la respetable señora doña Encarnación Meseguer, viuda de Ballesteros y su hija Asunción, madre y hermana respectivamente de nuestro querido colaborador el joven galeno D. José María Ballesteros.

—Regresó de Torre de la Horadada donde pasó el verano D. Ramón Garrigós y distinguida familia.

—El joven y aristócrata matrimonio, don Luis de Rojas y doña Mercedes Brotóns pasan en esta unos días procedentes de Algorfa.

—Queriendo presentar a su numerosa clientela los mejores y últimos modelos para la próxima temporada de invierno, marchó en viaje de compras, don Vicente Cebrián, de la razón social Salazar y Cebrián propietaria del establecimiento de tejidos «El Río de la Plata».

Para que el niño escriba con prontitud debe comprarse pluma de la Papelería ESTRUCH

—De su finca Torre-Redona (Alcoy) donde pasa el verano llegó la Excm. Sra. Marquesa de Rubalcava.

—Hoy ha salido para Ciudad-Real, a predicar un novenario, el canónigo magistral de nuestra catedral Dr. D. José Sanfelú.

—Se encuentra enfermo el joven estudiante de medicina don Francisco Tafalla.

—Marchó a Madrid el alumno de la facultad de medicina don Tomás Payá Tomás.

—El día 8, en la iglesia parroquial de la Merced, se celebró la boda de la señorita Dolores Galindo Lorenzo y de don José María Lacárcel. Fueron padrinos los hermanos del novio don Miguel y doña Adelia.

Los recién casados salieron en viaje de novios a diversas capitales de España.

Les deseamos interminable luna de miel.

—Pasado mañana sábado hará un año que falleció el conocido industrial don Mariano Brú Navarro. Por su eterno descanso se dirán misas en la iglesia de la Merced desde las 7 a las 11.

Su viuda y demás familia, a la que testimoniamos nuestra pena, invita a estos actos a sus amistades.

Arte fotográfico

Nuevo en esta Ciudad

Un Fotógrafo «cañón»

Retrata a chicas «jamón»

Con suma facilidad.

A los nenes con paciencia

Hace «fotos» muy preciosas

Dándoles muchas cosas

Pues es mucha su experiencia.

Los pollos «frutas» verán

Qué «fotos» mas «bestiales»

Hace COTANDA, las cuales...

Si no pagan no se harán.

Y a todos de forma seria

Ofrece su gabinete

En la calle de la feria

Número diez y siete.

Homenaje al Excmo. Sr. Marqués de Estella6.^a RELACION DE DONANTES

	PTAS.
D. Miguel Mazón	1'00
» Ignacio Murcia	2'00
» Francisco Ferrer	0'25
» Rafael García	3'00
» Manuel Lozano	5'00
» José M. ^a Galiano Aledo	0'50
» Antonio Marín	1'00
» Gregorio Sánchez Costa	5'00
» Tomás Vicente	2'00
» José M. ^a Mompeán	2'00
» Pascual Hostalet	1'00
» Luis Maseres Muñoz	5'00
» Jaime Estañ	1'00
» José M. ^a Beltrán	2'00
» Francisco Onofre	0'25
» Matías Aledo	0'50
» Joaquín Andréu	1'00
» Antonio Rodríguez	0'50
» Francisco Montero Mesples	5'00
» Jose Román Miralles	1'00
» Pedro Bascuñana	2'00
» José Bascuñana	2'00
» José Abril Rizo	2'00
» Manuel Esquiva	2'00
» Carlos Almira	1'50
» Antonio Ferrández	2'00
» Joaquín Abadía	1'00
» Eladio Belda	2'00
» José Andréu	0'25
» Carmelo Llanes	1'00
» Julio Bambalere	1'00
» Tomás de la Torre	5'00
» Pedro Castaño	5'00
» Luis Riquelme Martí	2'00
» Octavio Fabregat	0'50
» Nazario Martínez	1'00
» Miguel Cárceles	1'00
» Saturnino Cebrián	2'00

Este número ha sido visado por la censura

Somatenistas del tercer distrito

D. Mariano Cremós	5'00
» Tomás Guillén	5'00
» Francisco Germán	5'00
» Pedro Cremós	2'00
» Ginés López	0'25
» José Menárgues	0'50
» José Cánovas	0'50
» Antonio Cubí	0'50
» Manuel Terrés	0'25
» Manuel González	0'25
» Agustín Fenoll	0'50
» Adolfo Moreno	2'00
» Antonio Bas	0'50
» Felix Cánovas	2'00
» José Rodríguez	0'50
» José Cases	3'00
» Antonio Gil	5'00
» Francisco Sabater	1'00
» Manuel Gil	1'00
» Eduardo Cases	0'75
» Mariano Canales	1'00
» Mariano Hernández	0'50
» José García	1'00
» Agustín Pérez	1'00
» Carlos Cases	0'75
» Andrés Vegara	0'50
» Miguel Soto	1'00
» Manuel Gutiérrez	1'00
» Antonio Pardines	0'50
» Sinforoso Grau	0'50
» Antonio Pardines	0'50
» Monserrate Yagües	0'50
» Joaquín Gil	0'50
» Manuel López	0'50
» Joaquín Pardines	0'50
» José Canales	0'50
» Carlos Luis	0'50
» Monserrate Ruiz	1'00
» Francisco Sabater Cabrero	1'00
» Francisco Sabater Martínez	0'50
» Gabriel Vegara	0'50
» Salvador Pérez	1'00

D. Antonio Montesinos	1'00
» Juan Mazón	0'50
» Antonio Ortuño Cayuela	0'50
» José Mula	0'50
» Manuel Saura	0'50
» Antonio Anierte	0'50
» Antonio Ortuño Pamies	0'50
» José Cerezo	0'50
» Francisco Anierte	0'50
» José Ortuño	0'50
» Mariano Gea	0'50
» Eladio Salinas	2'00

Participamos a nuestros suscriptores de fuera que tienen ya a su disposición en esta administración el recibo del segundo trimestre de "Actualidad" que venció a últimos de Agosto.

MERCADO LONJA

Patatas (quintal)	12'50 ptas.
Melones »	7'00 »
Tomates » de 12'00 a 14'00 »	
Cebolla »	'50 »
Membrillos »	10'00 »
Peros »	10'00 »
Moniatos »	9'00 »
Uva » de 12'00 a 30'00 »	
Ajos »	20'00 »
Limonos ciento	6'00 »

Lea Vd, los Jueves

ACTUALIDAD

LABORATORIO DE ANÁLISIS CLÍNICOS

DE

FRANCISCO DE A. FERRER

FARMACÉUTICO Y QUÍMICO MUNICIPAL

SANGRE — WASSERMANN — ORINA — ESPUTOS — PUS — JUGO GÁSTRICO — HECES FECALES — LÍQUIDOS ASISTICO-PLEURÍTICO, ETC.

ENCARGOS:**CLÍNICA de Marcelino Galiano Santiago**

AUXILIAR DE MEDICINA Y CIRUJÍA

SALESAS, 8

ORIHUELA

Banco Internacional de Industria y Comercio

ORIHUELA

Operaciones que ejecuta:

Toda clase de operaciones de Banca y Bolsa: cambio de monedas: cartas de Crédito sobre todas las plazas de mando: Seguros de cambio: Transferencias de fondos entre las Sucursales: Servicio de Cajas de Alquiler en Madrid y Cartagena: Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazo, abonando intereses según vencimiento: Expide bonos en vencimiento fijo. Imposiciones en Caja de Ahorros abonando el interés del 4 por 100 anual.

CENTRAL
MADRID
SUCURSALES

AGUILAS-ALICANTE-AYAMONTE-CADIZ
CARAVACA - CARTAGENA-CIEZA-ELCHE
HELLIN-HUELVA-ISLA CRISTINA-LORCA
MELILLA-MURCIA - PUERTO DE SANTA
MARIA - SAN FERNANDO-SANLUCAR DE
BARRAMEDA-SEVILLA-TOTANA-YECLA

Caja de Socorros y Ahorros de Orihuela

FUNDADA EN 11 DE OCTUBRE DE 1879

CAPITAL SOCIAL 1.500.000 PTS.

Fábrica de velas de cera y bujías

CERA PARA EL CALZADO MARCA "ASENSI"

Hijos de Monzó Gil Hermanos

CLASES LITURGICAS GARANTIZADAS

ALBAIDA (Valencia)

Banco Español de Crédito

CAPITAL 50.000.000 DE PESETAS

Central: Palacio de la Equitativa, MADRID, propiedad
ORIHUELA, Paseo de Sagasta

Sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo. Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Cuentas corrientes a la vista con interés anual de 2 y medio por 100. Consignaciones vencimiento fijo con interés de a 4 y medio por 100 según plazo.

CAJA DE AHORROS 4 % Custodia de valores en nuestras cajas, gratis a nuestra clientela

Depósito de materiales de construcción de

Francisco Sanchez García

Fábrica de mosaicos hidráulicos. Construcciones en cemento armado

Cemento portland artificial de varias marcas, Uralita. Artículos de saneamiento, azulejos y Cerámica

ORIHUELA

LOS VERDADEROS Y EXQUISITOS CHOCOLATES

— DE LOS —

PP. AGUSTINOS

pueden adquirirse en la GRAN FERRETERIA de

José Penalva Donate

Loaces, 3-ORIHUELA (Alicante)

Droguerías, Esmaltes, Colores, Pinceles y Barnices; Perfumería, Paquetaría, Quincalla, Coloniales.

Farmacia PENALVA

Artículos fotográficos y ópticos
GRAN SURTIDO EN ESPECIALIDADES FARMACEUTICAS NACIONALES Y EXTRANJERAS, SIENDO LA PRINCIPAL ATENCIÓN DE ESTA OFICINA DE FARMACIA UN ESMERADO DESPACHO DE RECETAS CON PRODUCTOS DE PUREZA GARANTIZADA
Alfonso XIII, 2 :-: ORIHUELA

SELLOS DE CAUCHO Y METAL

en Casa **ESTRUCH** Mayor, 19

IMPRESA y ENCUADERNACIÓN

DE LA BENEFICENCIA

Se encuaderna en rústica, en cartón, en tela, en pasta y en piel. Se dora en fino. | Se hacen toda clase de impresos comerciales, Programas de fiestas, Folletos y libros.

Chocolates elaborados a brazo

de JUAN LLANES

Especialidad en Cacaos y azúcares para la fabricación de chocolates. : ARTICULOS GARANTIZADOS :

Luis Barcala, 15 Orihuela

NOVEDADES

T E J I D O S

J. RAMÓN GARRIGÓS

Primera casa en la Región en los artículos a que se dedica

P A Ñ E R Í A

Mayor, 32 :: Orihuela

FUMADORES

La Fábrica de Tabacos de la Habana ROMEO Y JULIETA, y su marca anexa MARIA GUERRERO, exponen a la venta en todas las expendedorías de España sus acreditados cigarros a los precios que se indican en las siguientes tarifas:

ROMEO Y JULIETA

VITOLAS	cigarros en caja	PRECIOS	
		del cigarro PTAS.	de la caja PTAS.
Romeos grandes	10	4,00	40,00
Romeos finos	10	3,00	30,00
Coronas grandes	25	3,00	75,00
Nacionales	25	1,95	48,75
Aguilas reales	25	1,75	43,75
Celestiales finos	25	1,45	36,25
Perlas	25	1,20	30,00
Regalia de la Habana	25	1,00	25,09
Panetelas Imperiales	25	0,95	23,75
Sports	25	0,75	18,75

MARIA GUERRERO

VITOLAS	cigarros en caja	PRECIOS	
		del cigarro PTAS.	de la caja PTAS.
Fernandos	10	4,00	40,00
Aguilas	25	2,75	68,75
Fontanares	25	2,50	62,50
Petit Coronas	25	1,75	43,75
Inmejorables	25	1,50	37,50
Glorias	25	1,20	30,00
Cremas habaneras	25	1,10	27,50
Marias	25	0,95	23,75
Londres	25	0,95	23,75
Panetelas	25	0,75	18,75

Papelería y Librería : : :
: : : Estampas y Cromos
Estatuas religiosas y decorativas y molduras para Cuadros : : : : : :

BUENAVENTURA ESTRUCH

..... Ramón y Cajal, 19 y Feria, 26 :: ORIHUELA

Objetos para escritorio : : : : :
: : : : : dibujo y pintura
Placas :: Rosarios :: medallas y Crucifijos de metal : : : : : :

El Murciano Camisería

El Rio de la Plata presenta lo mejor y más surtido en todas las temporadas

SALAZAR y CEBRIAN
Tejidos y Novedades

Ramón y Cajal, 16 ORIHUELA

CHOCOLATES GILI SAN JORGE
Marca registrada

Elaboración especial y esmerada

Alfonso XIII Orihuela

Pedid en Perfumerías el Agua de Colonia MUÑEQUITA y el depilatorio Instantáneo BRÚ.

Fabricante: Emilio Caja

CARTAGENA

Farmacia-Laboratorio CALVET

Especialidades nacionales y extranjeras = Oxígeno = Sueros y vacunas = Ortopedia, etc

Exacta y escrupulosa confección de recetas

Análisis clínicos — Orina — Sangre — Espustos — Wasserman, etc

Mayor, 24 :: ORIHUELA